

习近平在中共中央政治局第二次集体学习时强调

加快构建新发展格局 增强发展的安全性主动权

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就加快构建新发展格局进行第二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，加快构建新发展格局，是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策，是把握未来发展主动权的战略部署。只有加快构建新发展格局，才能夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性，才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力，确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断，胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。

这次中央政治局集体学习，由中央政治局同志自学并交流工作体会，尹力、刘国中、何立峰、张国清、陈吉宁、黄坤明同志结合分管领域和地方的工作作了发言，大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出，近年来，构建新发展格局扎实推进，取得了一些成效，思想共识不断凝聚、工作基础不断夯实、政策制度不断完善，但全面建成新发展格局还任重道远。要坚持问题导向和系统观念，着力破除制约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题，全面深化改革，推进实践创新、制度创新，不断扬优势、补短板、强弱项。

习近平强调，要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，实现国民经济良性循环。坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要，尽快形成完整内需体系，着力扩大有收入支撑的消费需

求、有合理回报的投资需求、有本金和债务约束的金融需求。建立和完善扩大居民消费的长效机制，使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。完善扩大投资机制，拓展有效投资空间，适度超前部署新型基础设施建设，扩大高技术产业和战略性新兴产业投资，持续激发民间投资活力。继续深化供给侧结构性改革，持续推动科技创新、制度创新，突破供给约束堵点、卡点、脆弱点，增强产业链供应链的竞争力和安全性，以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求，创造引领新的需求。

习近平指出，要加快科技自立自强步伐，解决外国“卡脖子”问题。健全新型举国体制，强化国家战略科技力量，优化配置创新资源，使我国在重要科技领域成为全球领跑者，在前沿交叉领域成为开拓者，力争尽早成为世界主要科学中心和创新高地。实现科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略有效联动，坚持教育发展、科技创新、人才培养一体推进，形成良性循环；坚持原始创新、集成创新、开放创新一体设计，实现有效贯通；坚持创新链、产业链、人才链一体部署，推动深度融合。

习近平强调，新发展格局以现代化产业体系为基础，经济循环畅通需要各产业有序链接、高效畅通。要继续把发展经济的着力点放在实体经济上，扎实推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，打造具有国际竞争力的数字产业集群。顺应产业发展大势，推动短板产业补链、优势产业延链，传统

产业升链、新兴产业建链，增强产业发展的接续性和竞争力。优化生产力布局，推动重点产业在国内外有序转移，支持企业深度参与全球产业分工和合作，促进内外产业深度融合，打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系。

习近平指出，要全面推进城乡、区域协调发展，提高国内大循环的覆盖面。充分发挥乡村作为消费市场和要素市场的重要作用，全面推进乡村振兴，推进以县城为重要载体的城镇化建设，推动城乡融合发展，增强城乡经济联系，畅通城乡经济循环。防止各地搞自我小循环，打消区域壁垒，真正形成全国统一大市场。推动区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略等深度融合，优化重大生产力布局，促进各类要素合理流动和高效集聚，畅通国内大循环。

习近平强调，要进一步深化改革开放，增强国内外大循环的动力和活力。深化要素市场化改革，建设高标准市场体系，加快构建全国统一大市场。完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，加强反垄断和反不正当竞争，依法规范和引导资本健康发展，为各类经营主体投资创业营造良好环境，激发各类经营主体活力。推进高水平对外开放，稳步推动规则、规制、管理、标准等制度型开放，增强在国际大循环中的话语权。推动共建“一带一路”高质量发展，积极参与国际经贸规则谈判，推动形成开放、多元、稳定的世界经济秩序，为实现国内国际两个市场两种资源联动循环创造条件。



■ 导读

辽宁省纪委监委2023年营商环境问题“万件清理”监督行动方案

..... >> 详见本报3版



辽宁阜新以新变化真感情 激活全面振兴新引擎

新华网沈阳1月30日电 记者从阜新市委宣传部获悉，阜新紧紧抓住在外创业务工人员、在外经商创业精英春节期间集中返乡契机，开展“返乡回乡看家乡”主题系列活动，通过实地寻访，让返乡人员深切感受近年来家乡振兴发展取得的显著成果，激发在外游子热爱家乡、建设家乡的热情，吸引返乡人员回乡创业兴业。

正月里的阜蒙县于寺镇官营子村，处处张灯结彩、年味尚浓。一栋栋居民楼矗立在蓝天白云之下，幼儿园、居家养老服务中心、文化长廊、商业网点一应俱全。崭新的村庄、优美的环境、便捷的交通，处处都是新风貌，家家都有新气象。而2011年时，这里还是贫困发生率31%、村集体经济收入为“零”的“空壳村”。2013年，时任村委会主任张庆年带头成立“庆年家庭农场”，采取承包、代耕和入股等方式从村民手中流转耕地，划分为高效农业、花生、大豆、玉米4个种植区，并配套完善灌溉设施，购进大型农机具100多台(套)，粮食产量平均提高50%以上，实现由“靠天吃饭”到“旱涝保收”的转变。

参观官营子村的返乡创业者说，这样的景象以为只有发达地区才有，万万没想到家乡还有这样的示范村，我们为家乡能有这样翻天覆地的变化感到自豪和骄傲。

据阜蒙县介绍，他们策划了“喜看家乡新变化·回乡兴业促振兴”阜蒙县乡村行、“引雁归巢报桑梓·助力招商促振兴”阜蒙县工业行两个主题活动。主题活动以农业和工业为主线，展示阜蒙美好形象，讲述阜蒙拼搏、奋进、感人故事，让返乡人员深切感受家乡巨大变化，全面体验“厚道阜新”浓厚的招商引资氛围。

据了解，“阜蒙县2023年‘返乡回乡看家乡’主题系列活动”将定期举办，贯穿全年。阜蒙县有关负责人表示，我们邀请有识之士返乡回乡看家乡，希望以家乡的新变化和真感情激发他们积极参与县域经济发展的信心，把更多更新的理念、项目、技术、信息，以及更多、更好的资源、人才引荐或带回阜新，带回阜蒙共创美好未来。(新华网)

市委常委会召开会议

推动全面从严治党取得新成效

>> 详见二版 >>

县委常委班子召开2022年度民主生活会

本报讯 1月31日，县委常委班子召开2022年度民主生活会。市政协副主席、县委书记刘彦鸿主持会议并讲话。省委第六督导组李大成到会指导，市委第一督导组组长、市委组织部常务委员张超到会指导并作点评。县委常委班子对照检查。随后，刘彦鸿和各位县委常委聚焦主题，立足找准问题、解决问题，重点从带头深刻领悟“两个确立”的决定性意义等六个方面查找了自身存在的差距和不足，认真开展批评和自我批评。大家态度诚恳、实事求是，动真碰硬、揭短亮丑，做到正视和直面问题，体现了互相关心、互相关爱、互相帮助的美德。对批评意见，每位同志都做

到虚心听取、照单全收、狠抓整改。这次民主生活会为全县各党委(党组)开好2022年度民主生活会作出了示范。

张超在点评中指出，这次民主生活会符合党中央部署和省委、市委要求，进一步统一了思想、明确了方向、凝聚了力量，取得了良好的效果，达到了预期目的。阜蒙县委高度重视此次民主生活会，严格按照党中央部署和省委、市委工作要求，结合全县实际制定会议方案，精心组织学习研讨，广泛征求意见建议，深入开展谈心谈话，认真撰写对照检查材料和个人发言提纲，查摆问题准确深刻、符合实际，开展批评和自我批评严肃认真，提出的整改措施明确具体，既开出了高质量，又开出了新气象。要及时向市委上报2022年度民主生活会情况报告，并向全县通报民主生活会情况，形成领导班子2022年度民主生活会情况的通报。要抓好查摆问题的整改落实，制定整改方案，列出整改清单，细化整改措施，

落实整改责任，确定整改目标和完成时限，把存在的问题解决到位、整改到位。

会议强调，要认真抓好学习领会，持续深入学习党的二十大精神，切实把思想和行动统一到党中央部署和省委、市委要求上来，认真抓好分管领域学习贯彻工作，确保党的二十大精神在我县落地生根、开花结果。要主动抓好整改落实工作，针对查摆和剖析的问题，认真制定整改方案，建立整改清单，坚持标本兼治，确保问题整改不反弹。要努力提高素质能力，把“百十一”奋斗目标等重点工作同整改工作有机结合，努力取得让群众“看得见、摸得着、真满意”的整改成效。县委常委要带头发挥好“关键少数”的表率作用，带头弘扬党的优良作风，带头廉洁自律，落实好管党治党的政治责任，不断增强推动高质量发展的本领、服务群众的本领、防范化解风险的本领，为推进“提能增效优环境、跃级晋位当排头”强县目标作出贡献。(县委组织部)